
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

Κεφάλαιο 4: Αναπνοή 

 

 

 

Βιολογία Α’ Γυμνασίου 

 

Απαντήσεις ερωτήσεων σχολικού βιβλίου 

 

                                                                                                                    

                                σχ. βιβλίο (σ.σ. 75-94) 



 

 

 

Γυμνάσιο: 9.000 μαθήματα με βίντεο-διδασκαλία  

για όλο το σχολικό έτος μόνο με 150 ευρώ! 
 

 

Μελέτη όπου, όποτε και όσο εσύ θες! 

 

 

Διδάσκουμε μεθοδικά σε βίντεο τη θεωρία του σχολικού 

βιβλίου και λύνουμε όλες τις ασκήσεις  

 

Δημιουργούμε συνεχώς νέα βίντεο με διδασκαλία               

για τις εκπαιδευτικές σου απαιτήσεις  

 

 

Παίζουμε και μαθαίνουμε με on line test αξιολόγησης     

& SOS διαγωνίσματα προσομοίωσης για τις εξετάσεις 

 

Λύνουμε απορίες ζωντανά on line καθημερινά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Κεφάλαιο 4ο – Αναπνοή [σ.σ. 75-94] 

Αναπνοή (σ.σ. 77-79)  

 

ΑΣ ΣΚΕΦΤΟΥΜΕ (σελ. 78) 

Το μιτοχόνδριο είναι το ενεργειακό κέντρο των ευκαρυωτικών κυττάρων. Στο 
οργανίδιο αυτό διεξάγονται οι χημικές αντιδράσεις της κυτταρικής αναπνοής, από 
τις οποίες ελευθερώνονται τα μεγαλύτερα ποσά ενέργειας. Να εξηγήσετε γιατί τα 
κύτταρα της καρδιάς έχουν πολλά μιτοχόνδρια σε σχέση με τα κύτταρα του 
δέρματος. 
Μπορούμε να σκεφτούμε ότι η καρδιά είναι ένας μυς. Ένας πολύ σημαντικός μυς. 
Ακόμα και όταν κοιμόμαστε υπάρχουν μύες του σώματος μας που κινούνται 
ακούσια, χωρίς εμείς να το επιθυμούμε ή να το γνωρίζουμε. 
Η καρδιά, πρέπει να κινείται αδιάκοπα, 24 ώρες την ημέρα, 7 ημέρες την εβδομάδα 
για όλα μας την ζωή. Οι τυπικός ρυθμός κίνησης της είναι 60 συστολές/λεπτό. 
Κατανοούμε, ότι για αυτές τις συστολές – οι οποίες μπορούν να γίνουν 
υπερδιπλάσιες όταν ασκούμαστε ή αγχωνόμαστε – χρειάζεται τα κύτταρα που την 
απαρτίζουν, να καταναλώνουν μεγάλα ποσά ενέργειας. 
Για αυτό τον λόγο, τα κύτταρα του μυοκαρδίου (οι μυς που κινούν την καρδιά) 
βρίθουν από μιτοχόνδρια. Γιατί είναι αναγκαία η «ασταμάτητη» λειτουργία της.    
 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ-ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ-ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (σ.σ. 78-79) 

1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με το γράμμα (Σ), αν είναι σωστές, ή 

με το γράμμα (Λ), αν είναι λανθασμένες: 

α. Το διοξείδιο του άνθρακα αποβάλλεται από τα κύτταρα με διάχυση. Σ 

ΣΩΣΤΟ. Η ανταλλαγή αερίων στο κύτταρο, πραγματοποιείται μέσω της πλασματικής 

μεμβράνης με διάχυση. 

 

β. Οι οργανισμοί προσλαμβάνουν οξυγόνο από το περιβάλλον τους. Σ 

ΣΩΣΤΟ. Ως επί των πλείστων, οι οργανισμοί προσλαμβάνουν το οξυγόνο που 

χρειάζονται για την «καύση» της τροφής από αυτό που βρίσκεται στο περιβάλλον. 

Το λεγόμενο ατμοσφαιρικό οξυγόνο. 

Το οξυγόνο αυτό παράγεται κυρίως από τους φυτικούς οργανισμούς.  

Προσοχή! Υπάρχουν οργανισμοί που δεν χρειάζονται οξυγόνο (αναερόβιοι) 
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γ. Κατά την κυτταρική αναπνοή παράγεται οξυγόνο. Λ 

ΛΑΘΟΣ. Κατά την κυτταρική αναπνοή καταναλώνεται οξυγόνο.  Κατά την 

φωτοσύνθεση παράγεται οξυγόνο. 

Δηλαδή:  

 

δ. Η γλυκόζη εξασφαλίζει ενέργεια στο κύτταρο. Σ 

ΣΩΣΤΟ. Συμβουλευτείτε το υποερώτημα γ.  

 

2. Αν συμπληρώσετε σωστά την παρακάτω ακροστιχίδα, στη χρωματιστή στήλη θα 

σχηματιστεί το όνομα της διαδικασίας με την οποία γίνεται η ανταλλαγή αερίων 

στα κύτταρα. 

1. Αυτή η ένωση του άνθρακα ελευθερώνεται κατά την κυτταρική αναπνοή. 

2. Χρειάζονται συνεχώς ενέργεια (αντίστροφα). 

3. Είναι και η κυτταρική. 

4. Η διάσπαση της γλυκόζης στα κύτταρα περιλαμβάνει πολλές τέτοιες αντιδράσεις. 

5. Το αέριο που εισέρχεται στα κύτταρα για την κυτταρική αναπνοή (στη γενική και 

αντίστροφα). 

6. Είναι και η γλυκόζη. 

7. Απελευθερώνεται κατά την κυτταρική αναπνοή (με άρθρο). 
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Κεφάλαιο 4ο – Αναπνοή [σ.σ. 75-94] 

4.1 Η αναπνοή στους μονοκύτταρους οργανισμούς (σ.σ. 79-80)  

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ-ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ-ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (σελ. 80) 

1. Να αντιστοιχίσετε τους όρους της στήλης Ι με τις κατάλληλες φράσεις της στήλης.  

 

 

2. Στο διπλανό σχήμα να σημειώσετε τα αέρια που διέρχονται από την πλασματική 

μεμβράνη της αμοιβάδας κατά την αναπνοή. 

 

 

Η συγκέντρωση του οξυγόνου στο περιβάλλον του μονοκύτταρου οργανισμού είναι 

μεγαλύτερη από αυτή στο κυτταρόπλασμά του. Αυτό συμβαίνει επειδή το οξυγόνο 

που υπάρχει στο κυτταρόπλασμα καταναλώνεται συνεχώς για την απελευθέρωση 

ενέργειας (κυτταρική αναπνοή). Η διαφορά αυτή στη συγκέντρωση του οξυγόνου 

προκαλεί την είσοδό του στο εσωτερικό του κυττάρου διαμέσου της πλασματικής 

μεμβράνης. Με ανάλογο τρόπο το διοξείδιο του άνθρακα που παράγεται συνεχώς 

στο εσωτερικό του κυττάρου εξέρχεται από αυτό στο περιβάλλον. 
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3. Αφού συμβουλευτείτε το παράθεμα στη σελίδα 79 και διαβάσετε προσεκτικά το 

παρακάτω κείμενο, να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν: Για την 

παρασκευή του ψωμιού χρησιμοποιείται μαγιά αρτοποιίας. Αυτή περιέχει 

ζυμομύκητες, οι οποίοι είναι μονοκύτταροι ευκαρυωτικοί οργανισμοί. 

Αποτέλεσμα της κυτταρικής τους αναπνοής είναι το φούσκωμα του ψωμιού. 

 
α. Σε ποιο αέριο οφείλεται το φούσκωμα του ψωμιού; 

β. Ποια είδη κυτταρικής αναπνοής συναντάμε στους ζυμομύκητες; 

γ. Ποιο είδος αναπνοής εξασφαλίζει στους ζυμομύκητες τα μεγαλύτερα ποσά 

ενέργειας; 

 
α. Στο διοξείδιο του άνθρακα. Κατά τη ζύμωση, διοξείδιο του άνθρακα εξέρχεται 
από τους ζυμομύκητες και δημιουργεί φυσαλίδες αέρα εντός του ψωμιού. Αυτό: 
1. Φουσκώνει το ψωμί, καθώς οι φυσαλίδες ψάχνουν «δρόμο διαφυγής» 
σπρώχνουν τα τοιχώματα του ψωμιού προς τα πάνω 
2. Δημιουργούν τις χαρακτηριστικές «τρύπες» που βλέπουμε στο ψωμί. Το ίδιο 
συμβαίνει και στο τυρί. 
 
β. Οι ζυμομύκητες είναι μονοκύτταροι ευκαρυωτικοί οργανισμοί και συνεπώς 
διαθέτουν μιτοχόνδρια. Όταν ένας οργανισμός (τα κύτταρα του για την ακρίβεια) 
διαθέτει μιτοχόνδρια επιτελεί αερόβια αναπνοή.  
Αν όμως στο περιβάλλον δεν υπάρχει οξυγόνο, οι ζυμομύκητες – όπως και άλλα 
είδη μικροοργανισμών – είναι δυνατόν, να επιτελέσουν αναερόβια αναπνοή.  
 
γ.   Προφανώς, η αερόβια. Η αναερόβια αναπνοή έχει μικρότερη ενεργειακή 
απόδοση.  
 
Σημείωση: Ανατρέξτε στο πρώτο κεφάλαιο για περισσότερες πληροφορίες σχετικά 
με τη ζύμωση.  
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Κεφάλαιο 4ο – Αναπνοή [σ.σ. 75-94] 

4.2 Η αναπνοή στα φυτά (σ.σ. 80-81) 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ-ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ-ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (σελ. 81) 
 

1. Να συμπληρώσετε με τους κατάλληλους όρους τα κενά στο παρακάτω κείμενο: 

Δύο από τις λειτουργίες που επιτελούν τα φυτά είναι η αναπνοή και η 

φωτοσύνθεση. Κατά την αναπνοή τα φυτά προσλαμβάνουν οξυγόνο και 

αποβάλλουν διοξείδιο του άνθρακα. Η λειτουργία αυτή γίνεται όλο το 

εικοσιτετράωρο. Κατά τη φωτοσύνθεση τα φυτά αποβάλλουν διοξείδιο του 

άνθρακα και προσλαμβάνουν οξυγόνο. Βέβαια, το οξυγόνο που παράγεται κατά τη 

φωτοσύνθεση είναι πολύ περισσότερο από αυτό που καταναλώνεται κατά την 

κυτταρική αναπνοή. 
 

2. Να σημειώσετε στο διπλανό σχήμα τα αέρια που διέρχονται από την πλασματική 

μεμβράνη του φυτικού κυττάρου για την κυτταρική αναπνοή και το όνομα του 

οργανιδίου από το οποίο απελευθερώνεται μεγάλο ποσό ενέργειας. 

 
Οργανίδιο : Είναι το μιτοχόνδριο. 
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Σημείωση: Μην συγχέετε την κυτταρική αναπνοή με την φωτοσύνθεση. 
Το φυτό αποβάλλει οξυγόνο με την φωτοσύνθεση από τους χλωροπλάστες. 
Συμβουλευτείτε την απάντηση της ερώτησης 1.γ. στη σελίδα 2. 
 

 
 
 

Κεφάλαιο 4ο – Αναπνοή [σ.σ. 75-94] 

4.3 Η αναπνοή στους ζωικούς οργανισμούς (σ.σ. 81-85) 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ-ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ-ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (σ.σ. 84-85) 

1. Αν ακολουθήσετε σωστά τις διαδρομές του παρακάτω λαβύρινθου, θα 

ανακαλύψετε τα όργανα με τα οποία αναπνέουν τα πέντε ζώα των εικόνων. Στη 

συνέχεια, να συμπληρώσετε στα κενά το όνομα του ζώου που αντιστοιχεί σε κάθε 

όργανο. 

 

 

 

http://www.arnos.gr/gymnasio/viologia-a-gymnasioy
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2. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα βάζοντας ένα (+) στη στήλη «ΣYΜΦΩΝΩ» 

ή «ΔΙΑΦΩΝΩ», ανάλογα με το αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις προτάσεις της 

πρώτης στήλης. Στη συνέχεια, να συμπληρώσετε την τελευταία στήλη 

αιτιολογώντας την κάθε επιλογή σας. 

 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΙΑΦΩΝΩ ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Η μεταφορά του οξυγόνου 

στα κύτταρα των εντόμων 

δεν γίνεται με την 

μεσολάβηση του 

κυκλοφοριακού 

συστήματος 

 

 

 

  

+ 

Στα έντομα παρατηρούμε στίγματα 

(οπές από τις οποίες 

γίνεται η ανταλλαγή αερίων με το 

περιβάλλον) και 

τραχείες. Οι διακλαδώσεις των 

τραχειών τροφοδοτούν τα 

κύτταρα με οξυγόνο, χωρίς τη 

μεσολάβηση του  

κυκλοφορικού συστήματος 

 

 

Σε όλα τα ασπόνδυλα η 

αναπνοή γίνεται διαμέσου 

της επιδερμίδας 

  

+ 

  Η ύδρα χρησιμοποιεί την πεπτική 

κοιλότητα. 

Ο γεωσκώληκας το κυκλοφορικό του 

σύστημα. 

Τα έντομα τραχείες. 

Το σαλιγκάρι υποτυπώδη πνεύμονα 

κ.α. 

Στα ασπόνδυλα η 

ανταλλαγή των αερίων δεν 

γίνεται με διάχυση. 

         

         + 

   

             

 Σε όλα τα κύτταρα των έμβιων όντων η 

ανταλλαγή αερίων γίνεται με διάχυση.  
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3. Να συμπληρώσετε σωστά τα κενά στις σύντομες προτάσεις που συνοδεύουν τις 

εικόνες: 

 

 

4. Να επιστρατεύσετε τις γνώσεις σας σχετικά με τα αναπνευστικά όργανα των 

αμφιβίων και να συνεχίσετε την παρακάτω ιστορία: 
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5. Να περιγράψετε τον τρόπο με τον οποίο αναπνέουν τα ψάρια. 

Τα ψάρια αναπνέουν με βράγχια. Τα βράγχια είναι οστέινα τόξα επάνω στα οποία 

υπάρχει ένα δίκτυο από λεπτά αιμοφόρα αγγεία (κυκλοφορικό σύστημα). Το νερό 

στο οποίο βρίσκεται διαλυμένο το οξυγόνο εισέρχεται από το στόμα, διέρχεται από 

τα βράγχια και εξέρχεται από τα βγαγχιοκαλύμματα. Όταν το νερό διέρχεται από τα 

βράγχια, το οξυγόνο (που είναι διαλυμένο στο νερό) εισέρχεται στο κυκλοφορικό 

σύστημα και το διοξείδιο του άνθρακα εξέρχεται στο νερό. 

 

 

 

http://www.arnos.gr/gymnasio/viologia-a-gymnasioy
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Κεφάλαιο 4ο – Αναπνοή [σ.σ. 75-94] 

4.4 Η αναπνοή στον άνθρωπο (σ.σ. 86-92) 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ-ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ-ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (σ.σ. 89-90) 

1. Στο διπλανό σχήμα να συμπληρώσετε στις ενδείξεις το γράμμα που αντιστοιχεί 

στον κατάλληλο όρο: 

α. διάφραγμα 

β. τραχεία 

γ. διακλάδωση 

δ. βρόγχος 

ε. πνεύμονας 

 

 

 

 

 

 

 

2. Στη διπλανή εικόνα απεικονίζεται η τομή μιας κυψελίδας και τα τριχοειδή αγγεία 

που την περιβάλλουν. Να συμπληρώσετε με βέλη την ανταλλαγή αερίων μεταξύ 

της κυψελίδας και των αγγείων και να αναφέρετε ποια είναι τα αέρια αυτά. Στη 

συνέχεια, να χρωματίσετε με κόκκινο χρώμα το αίμα που είναι πλούσιο σε 

οξυγόνο και με μπλε το αίμα που είναι φτωχό σε οξυγόνο. 
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3. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα βάζοντας ένα (+) στην κατάλληλη 

στήλη: 

 

 

4. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΣΠΝΟΗ 5. ΕΚΠΝΟΗ 
6. Χασμουρητό +  
7. Αναφωνητό  + 
8. Βήχας +  
9. Γέλιο +  
10. Αναστεναγμός +  
11. Φτάρνισμα  + 

 

 

 

4. Αφού συμβουλευτείτε το παράθεμα της σελίδας 89, να εξηγήσετε γιατί είναι 

απαραίτητο να μη μιλάμε όταν καταπίνουμε. 

α. Ο αναπνευστικός βλεννογόνος της ρινικής κοιλότητας (τμήμα της μύτης) είναι 

πλούσιος σε αγγεία και αποτελείται από επιθηλιακά κύτταρα που φέρουν 

βλεφαρίδες και κύτταρα που παράγουν βλέννα. Ο εισερχόμενος αέρας θερμαίνεται 

με τη βοήθεια των αιμοφόρων αγγείων, φιλτράρεται και υγραίνεται με τη βοήθεια 

των βλεφαρίδων και της βλέννας. 

β. Η ρινική κοιλότητα πρέπει να διατηρείται ανοιχτή, ώστε να μπορεί να διέρχεται 

ελεύθερα ο αέρας της αναπνοής προς τον φάρυγγα. Όταν μιλάμε αποφράσσουμε 

μερικώς την ρινική κοιλότητα. 

γ. Ο φάρυγγας είναι όργανο κοινό για το αναπνευστικό και το πεπτικό σύστημα. 

Όταν καταπίνουμε, η επιγλωττίδα που βρίσκεται στο επάνω τμήμα του λάρυγγα 

εμποδίζει την είσοδο την τροφής σε αυτόν. Κάτω από την επιγλωττίδα βρίσκεται η 

γλωττίδα, στα άκρα της οποίας υπάρχουν οι φωνητικές χορδές, που πάλλονται και 

έτσι κατά την εκπνοή παράγεται η φωνή. 

Στην περίπτωση που μιλάμε και ταυτόχρονα καταπίνουμε, ο εκπνεόμενος αέρας δεν 

επιτρέπει στην επιγλωττίδα να κλείσει αποτελεσματικά το στόμιο του λάρυγγα και 

έτσι είναι δυνατόν να περάσει τροφή μέσα στην αεροφόρο οδό (πρώτα στην 

τραχεία). 
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Δηλαδή, η τροφή που βρίσκεται 

αρχικά στον φάρυγγα. 

 

 

 

 

 

 

 
Κατεβαίνει και κλείνει την 
επιγλωττίδα.  
 
 
 
 
 
 
 
Έτσι, αποφεύγεται η είσοδος της 
τροφής στον λάρυγγα και κατά 
συνέπεια στην αναπνευστική 
οδό.  
 
 
 
 
 
 
Αλλά, «παροχετεύεται» προς τον 
οισοφάγο.  
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5. Στο διπλανό σχήμα απεικονίζεται η συνεργασία τεσσάρων συστημάτων του 

ανθρώπου. Να τοποθετήσετε τους όρους που ακολουθούν στις κατάλληλες θέσεις 

του σχήματος: αναπνευστικό σύστημα, πεπτικό σύστημα, ουροποιητικό σύστημα, 

κυκλοφορικό σύστημα, κύτταρα ιστών. 
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6. Στον παρακάτω πίνακα αναφέρεται η ποσότητα του οξυγόνου που περιέχεται σε 

100 mL αίματος, το οποίο εισέρχεται και εξέρχεται από ένα μυ σε δύο 

διαφορετικές καταστάσεις. Τι συμπεράσματα βγάζετε για τις ενεργειακές 

απαιτήσεις του οργάνου αυτού; 

 

  
Οξυγόνο που 
περιέχεται στο αίμα 
που φτάνει στον μυ 

 

Οξυγόνο που περιέχεται 
στο αίμα που φεύγει από 

τον μυ 
Μυς σε 
κατάσταση 
ηρεμίας 

 

20 mL 

 

15 mL 

Μυς σε έντονη 
δραστηριότητα 

 

20 mL 

 

2 mL 

 
 
Ο όγκος του οξυγόνου του αίματος που φτάνει σε κάθε μυ είναι ο ίδιος (20mL), ενώ 
ο όγκους του οξυγόνου του αίματος που απομακρύνεται από κάθε μυ είναι 
διαφορετικός. Η διαφορά που προκύπτει, αν αφαιρέσουμε τον όγκου του οξυγόνου 
που απομακρύνεται από τον όγκο του οξυγόνο που φτάνει, δείχνει τον όγκο του 
οξυγόνου που εισέρχεται με διάχυση στο σύνολο των κυττάρων κάθε μυ. 
Η αυξημένη δέσμευση του οξυγόνου από το αίμα (έντονος ρυθμός διάχυσης) 
υποδηλώνει ότι τα κύτταρα του μυ που βρίσκεται σε έντονη δραστηριότητα 
καταναλώνουν πολύ μεγάλα ποσά οξυγόνου. Σαφώς μεγαλύτερα από αυτά των 
κυττάρων του μυ που βρίσκεται σε κατάσταση ηρεμίας. 
Το οξυγόνο αυτό χρησιμοποιείται κατά την κυτταρική αναπνοή για τη διάσπαση 
μεγαλύτερου ποσού γλυκόζης και την παραγωγή περισσότερης ενέργειας. 
Πράγματι, για την έντονη μυϊκή δραστηριότητα απαιτούνται μεγαλύτερα ποσά 
ενέργειας.  
 
 

 
 

http://www.arnos.gr/gymnasio/viologia-a-gymnasioy
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Αναπνευστικό σύστημα και υγεία (σ.σ. 90-92) 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ-ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ-ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (σ.σ. 91-92) 

1. Υπάρχουν το λιγότερο 17 γνωστές ουσίες στον καπνό που προκαλούν καρκίνο στα 

πειραματόζωα. Είναι επίσης γνωστό ότι το 90% των καρκίνων του πνεύμονα 

σχετίζεται με το κάπνισμα. Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τη σχέση μεταξύ του 

αριθμού των τσιγάρων και του κινδύνου εμφάνισης καρκίνου των πνευμόνων. 

Ένας άνθρωπος μπορεί να εμφανίσει καρκίνο του πνεύμονα ακόμα και αν δεν 

είναι καπνιστής. Αν όμως καπνίζει, για παράδειγμα, 20 τσιγάρα την ημέρα, ο 

κίνδυνος είναι οκτώ φορές μεγαλύτερος. 

 

Αριθμός τσιγάρων την ημέρα Αύξηση εμφάνισης καρκίνου του 
πνεύμονα 

14-20 x8 

21-25 x13 

26+ x25 

 
α. Εάν ένας άνθρωπος καπνίζει 23 τσιγάρα την ημέρα, κατά πόσο αυξάνεται ο 
κίνδυνος να προσβληθεί από καρκίνο του πνεύμονα; 
β. Τι θα απαντούσατε σε ένα φίλο σας που θα ισχυριζόταν ότι, αν και ο παππούς 
του κάπνιζε ένα πακέτο τσιγάρα, πέθανε 85 χρονών χωρίς να εμφανίσει καρκίνο; 
γ. Τι θα απαντούσατε σε μία φίλη σας που θα ισχυριζόταν ότι, αν και ο θείος της 
δεν έχει καπνίσει ποτέ, εντούτοις πάσχει από καρκίνο του πνεύμονα; 
 
α. Η απάντηση είναι απλή και βρίσκεται στον πίνακα. Ο άνθρωπος που καπνίζει 23 
τσιγάρα ημερησίως ανήκει στην κατηγορία 21-25 τσιγάρα/ημέρα, άρα ο κίνδυνος 
εμφάνισης καρκίνου του πνεύμονα αυξάνει 13 φορές σε σχέση με έναν μη 
καπνιστή. 
 
β. Υπάρχουν το λιγότερο 17 γνωστές ουσίες στον καπνό που προκαλούν καρκίνο στα 
πειραματόζωα. Είναι επίσης γνωστό ότι το 90% των καρκίνων του πνεύμονα 
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σχετίζεται με το κάπνισμα. Ένας καπνιστής που καπνίζει ένα «κλασσικό» πακέτο 
τσιγάρο την ημέρα (20 δηλαδή) έχει 8 φορές περισσότερες πιθανότητες, από ότι 
ένας μη καπνιστής, να εμφανίσει καρκίνο του πνεύμονα. Θα μπορούσαμε να πούμε 
ότι ο παππούς του φίλου μας στάθηκε απλά τυχερός. 
 
γ. Ένας άνθρωπος δύναται να εμφανίσει καρκίνο του πνεύμονα ακόμα και όταν δεν 
είναι καπνιστής. Αυτό οφείλεται στους γνωστούς προδιαθεσικούς παράγοντες 
(κληρονομικοί παράγοντες) όπως και στο γενικό τρόπο ζωής του. Αν τρέφεται 
υγιεινά, αν ασκείται κλπ. Δηλαδή, το κάπνισμα δεν είναι ο μοναδικός παράγοντας 
εξαιτίας του οποίου κάποιος μπορεί να εμφανίσει καρκίνο αλλά αυξάνει σημαντικά 
την πιθανότητα αυτή. Πόσο μάλλον αν ο εν λόγω άνθρωπος υιοθετεί ήδη ένα 
ανθυγιεινό τρόπο ζωής. 
 
 

2. Στον παρακάτω πίνακα αναφέρονται ορισμένοι ρύποι οι οποίοι έχουν 

προσδιοριστεί στο φωτοχημικό νέφος. Να εντοπίσετε ποιοι από αυτούς 

επηρεάζουν το αναπνευστικό σύστημα του ανθρώπου. Στη συνέχεια, να 

συντάξετε έναν πίνακα στον οποίο θα αναφέρεται κάθε επίδραση στο 

αναπνευστικό σύστημα και δίπλα οι ρύποι που την προκαλούν. 
 
 

Μονοξείδιο του 
άνθρακα 

Διοξείδιο του 
άνθρακα 

Διοξείδιο του 
αζώτου 

 

Σωματίδια 
 

– Προκαλεί 
πονοκεφάλους. 
– Θαμπώνει τα μάτια. 
– Μειώνει τα 
αντανακλαστικά. 
– Προκαλεί 
προβλήματα στο 
αναπνευστικό και στο 
κυκλοφορικό σύστημα. 

– Ερεθίζει τα μάτια 
και το δέρμα. 
– Προκαλεί 
προβλήματα στο 
αναπνευστικό και 
στο κυκλοφορικό 
σύστημα. 

– Ερεθίζει τα μάτια, 
τον λάρυγγα, τη 
μύτη και το δέρμα. 
– Προκαλεί 
προβλήματα στο 
αναπνευστικό και 
στο κυκλοφορικό 
σύστημα. 

– Ερεθίζουν τον 
λάρυγγα. 
– Προκαλούν 
προβλήματα 
στο 
αναπνευστικό 
και στο 
κυκλοφορικό 
σύστημα. 

 
 
Το φωτοχημικό νέφος είναι μια μορφή ρύπανσης της ατμόσφαιρας που 
εμφανίζεται σε μεγάλες πόλεις, όπως η Αθήνα. Πρόκειται για μια κατάσταση που 
οφείλεται σε συσσώρευση αέριων ρύπων, οι οποίοι προέρχονται κυρίως απο τις 
μηχανές καύσης των βιομηχανιών και των αυτοκινήτων. Κύρια συστατικά του είναι 
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διάφορα οξείδια του αζώτου, το μονοξείδιο του άνθρακα και το όζον. Το όζον, που 
είναι δευτερογενής ρύπος, παράγεται -στην περίπτωση του φωτοχημικού νέφους- 
από την αλληλεπίδραση των οξειδίων του αζώτου με την ηλιακή ακτινοβολία, γιαυτό 
και το νέφος ονομάζεται "φωτοχημικό". Ονομάζεται επίσης "νέφος τύπου Λος 
Άντζελες" επειδή μελετήθηκε για πρώτη φορά στην ομώνυμη μεγαλούπολη των 
ΗΠΑ, όπου αποτελούσε σοβαρό πρόβλημα. Οι ρύποι που αποτελούν το φωτοχημικό 
νέφος, ειδικά τα οξείδια αζώτου και το όζον, προκαλούν σημαντικά προβλήματα 
υγείας στους ανθρώπους που ζουν στις μεγαλουπόλεις και τους εισπνέουν 
καθημερινά. 
Προσοχή! Η στιβάδα του όζοντος είναι αυτή που μας προστατεύει από την 
υπεριώδη ακτινοβολία του ήλιου. Ωστόσο, αυτή βρίσκεται πολλά χιλιόμετρα μακριά 
από την επιφάνεια της γης, στην επονομαζόμενη στρατόσφαιρα. Το όζον όταν 
βρίσκεται στον ατμοσφαιρικό αέρα (αυτόν που αναπνέουμε) σε μεγάλες 
συγκεντρώσεις είναι τοξικό. 
Άρα, δεν είναι ευεργετική η αύξηση του ατμοσφαιρικού όζοντος. Ευεργετική θα 
ήταν η αύξηση του στρατοσφαιρικού όζοντος.  
 
Όλα τα αέρια επηρεάζουν άμεσα ή έμμεσα το αναπνευστικό σύστημα του 
ανθρώπου. Αυτό είναι απολύτως λογικό, γιατί με την εισπνοή του ατμοσφαιρικού 
αέρα εισπνέουμε και τα βλαβερά αέρια του φωτοχημικού νέφους. 

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΡΥΠΟΣ 
Ερεθισμός του λάρυγγα Διοξείδιο του αζώτου, σωματίδια 

Ερεθισμός της μύτης Διοξείδιο του αζώτου 

Προβλήματα στο αναπνευστικό σύστημα 
συνολικά 

ΟΛΑ 

 
 

3. Σύμφωνα με την 89/622 οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι υποχρεωτικό να 

αναγράφεται στα πακέτα των τσιγάρων μια προειδοποίηση για τις βλάβες που 

προκαλεί το κάπνισμα στην υγεία του ανθρώπου. Για παράδειγμα, «το κάπνισμα 

προκαλεί καρκίνο». Για ποιο λόγο πιστεύετε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση υποχρέωσε 

τις καπνοβιομηχανίες να αναγράψουν την προειδοποίηση αυτή στα πακέτα των 

τσιγάρων; 

Ανατρέξτε στις μικρές έρευνες και εργασίες του 3ου κεφαλαίου, σελίδα 74, άσκηση 

2. Τι παρατηρείται;  

Η νομοθεσία που επικρατούσε παλαιότερα δεν υποχρέωνε τις καπνοβιομηχανίες να 

ορίσουν με ακρίβεια, τις βλαπτικές ιδιότητες του τσιγάρου. Αντίθετα, επέτρεπε στις 

εταιρίες να καμουφλαριστούν πίσω από τα διαφημιστικά τρικ. 

Επειδή, όλο και περισσότερα άτομα απεβίωναν λόγω του καπνίσματος η 

επιστημονική κοινότητα αναγκάστηκε να ερευνήσει διεξοδικά το θέμα, 
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ανακαλύπτοντας την τρομακτική αλήθεια. Ακολούθησαν, εκατομμύρια μηνύσεις 

προς τις καπνοβιομηχανίες, από τις οικογένειες των εκλιπόντων αλλά ακόμα και 

από τους ίδιους τους ασθενείς-καπνιστές, για ελλιπή ενημέρωση του 

καταναλωτικού κοινού σχετικά με τα προϊόντα τους.  

Με την αλλαγή της νομοθεσίας, οι καπνοβιομηχανίες αναγκάστηκαν να 

αναγράφουν σε κάθε πακέτο όπως και στις διαφημίσεις: «Το τσιγάρο βλάπτει 

σοβαρά την υγεία» όπως και πλήρη λίστα των χημικών ουσιών που χρησιμοποιούν 

για την παραγωγή τους (μερικές από αυτές τεχνητές - μη ευρισκόμενες φυσιολογικά 

στο φυτό του καπνού - και άκρως εθιστικές).  

Η αναγραφή των προειδοποιήσεων επάνω στα πακέτα των τσιγάρων, μεταθέτει την 

ευθύνη της ζωής και της υγείας του ατόμου, από τις καπνοβιομηχανίες, στο ίδιο το 

άτομο. 

 

 

 

 

ΜΙΚΡΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ (σελ. 92) 

1. Στο διπλανό σχήμα απεικονίζονται βλάβες που μπορούν να προκληθούν στον 

οργανισμό του ανθρώπου από τη νόσο των δυτών. Να ανατρέξετε σε κατάλληλες 

πηγές και να συλλέξετε στοιχεία για τη νόσο αυτή. Στη συνέχεια, να 

παρουσιάσετε την εργασία σας στην τάξη. 
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Η νόσος των δυτών είναι μια μόνιμη απειλή για αυτούς που ασχολούνται με τις 

καταδύσεις είτε για επαγγελματικούς λόγους , είτε για διασκέδαση. Ιδιαίτερα οι 

ερασιτέχνες δύτες εκτίθενται στον κίνδυνο της νόσου από αμέλεια αλλά και από 

άγνοια. 

Η νόσος των δυτών αφορά στην δημιουργία φυσαλίδων αζώτου, κατά την ανάδυση. 

Αυτό συμβαίνει γιατί το άζωτο όταν βρεθεί από συνθήκες υψηλής πίεσης στον 

βυθό, σε συνθήκες χαμηλής πίεσης στην επιφάνεια, δεν προλαβαίνει να διαλυθεί 

στο αίμα του δύτη και δημιουργούνται φυσαλίδες αέρα. Οι φυσαλίδες αυτές 

μπορούν και φράζουν τα μικρότερα αγγεία του οργανισμού και ανάλογα το μέρος 

της βλάβης και του μεγέθους αυτής εμφανίζονται και ανάλογες εικόνες. Φυσαλίδες 

σχηματίζονται επίσης και μέσα στους ιστούς, υπάρχουν δηλαδή και μέσα αλλά και 

έξω από τα αγγεία. 

 

Το σύνδρομο αυτό εμφανίζεται σε τρεις κατηγορίες προσώπων. 

 Σ' αυτούς οι οποίοι εργάζονται σε ατμόσφαιρα πεπιεσμένου αέρα που 
αποσυμπιέζεται γρήγορα. 

 Σε δύτες που ανεβαίνουν στην επιφάνεια του νερού γρήγορα από βάθος 
μεγαλύτερο των 10 μέτρων. 

 Σε πληρώματα αεροσκαφών που ανέρχονται πολύ γρήγορα σε μεγάλα ύψη 
περισσότερο από 5.500 μέτρα. 

Συμπτώματα:  
Τα οξέα φαινόμενα της νόσου της αποσυμπίεσης συνήθως διαιρούνται σε δύο 
κατηγορίες: 

 Ελαφρός ή βαρύς πόνος στα άκρα. Διάστιξη ή ερεθισμός του δέρματος. 
 Παράλυση ή αδυναμία των άκρων. Οξύς πόνος ή αιμωδία των άκρων, ίλιγγος, 

πονοκέφαλος, δύσπνοια, παραισθήσεις ή πόνος στο στήθος, υπόταση, κώμα. 

Υπάρχει επίσης μια μορφή χρόνιων συμπτωμάτων όπως: Άσηπτος νέκρωση των 
οστών, νευρολογικά και ψυχικά συμπτώματα. 

 
Πρόληψη και θεραπεία: 

Τα συμπτώματα της νόσου της αποσυμπίεσης εξαφανίζονται με επανασυμπίεση 
του πάσχοντα και βαθμιαία μείωση της πίεσης σύμφωνα με προκαθορισμένους 
πίνακες, όπως π.χ. αυτός που χρησιμοποιείται στο ναυτικό των Η.Π.Α.  

Οι δύτες είναι εκτεθειμένοι επίσης και σε άλλους κινδύνους που μπορεί να έχουν ή 
να μην έχουν σχέση με την αυξημένη ατμοσφαιρική πίεση. Ο κίνδυνος πνιγμού 
είναι συχνή αιτία θανάτου και πρέπει να λαμβάνονται ειδικά μέτρα.  
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Τα άτομα τα οποία καταδύονται στο νερό με αναπνευστική συσκευή ή όχι είναι 
δυνατόν να αναπτύξουν αυτόματο πνευμοθώρακα, εάν αναδυθούν γρήγορα.  

Όταν η πίεση ανέρχεται σε 4 ατμόσφαιρες (περίπου σε βάθος 30 μέτρων) ο δύτης 
είναι δυνατό να προσβληθεί από τη νέκρωση του αζώτου και αν δεν αναδυθεί 
μπορεί να χάσει τις αισθήσεις του. Τα συμπτώματα παρέρχονται γρήγορα, όταν ο 
δύτης ευρεθεί στην κανονική πίεση. Εάν το άζωτο στις αναπνευστικές συσκευές 
αντικατασταθεί με ήλιο τα παραπάνω συμπτώματα είναι δυνατόν να προληφθούν.  

Παρενέργειες έχουν παρατηρηθεί από την έκθεση των δυτών σε αυξημένες μερικές 
πιέσεις του οξυγόνου. Οι δύτες οι οποίοι αναπνέουν καθαρό οξυγόνο βρίσκονται σε 
κίνδυνο σε βάθη πάνω από 7,5 μέτρα και αυτοί που αναπνέουν μίγμα οξυγόνου - 
ηλίου κινδυνεύουν σε βάθη μεγαλύτερα των 150 μέτρων. 

 

2. Το παράθεμα «Το κάπνισμα βλάπτει σοβαρά την υγεία» σάς ενημερώνει για τις 

επιπτώσεις του καπνίσματος στην υγεία του καπνιστή αλλά και στην υγεία του 

παθητικού καπνιστή. Να συγκεντρώσετε περισσότερα στοιχεία σχετικά με τα 

προβλήματα που μπορεί να προκληθούν από το κάπνισμα. Στη συνέχεια, να 

συντάξετε μία επιστολή η οποία θα απευθύνεται σε ένα γονέα που καπνίζει και 

να διαβάσετε την επιστολή σας στην τάξη. 

Ομόφωνη η ιατρική και επιστημονική κοινότητα έχει καταλήξει εδώ και πολλά 

χρόνια στο συμπέρασμα ότι το κάπνισμα του τσιγάρου αποτελεί έναν μεγάλο 

κίνδυνο για τον ανθρώπινο οργανισμό και κατά συνέπεια, οι επιπτώσεις του 

καπνίσματος μπορεί να είναι ακόμα και θανατηφόρες! Συγκεκριμένα, οι συνέπειες 

του καπνίσματος και οι αρνητικές επιπτώσεις του τσιγάρου παρατίθενται 

παρακάτω. 

Οι πιο σημαντικές συνέπειες του καπνίσματος είναι: 

 Καρκίνος του πνεύμονα ( Ευθύνεται για το 90% των θανάτων λόγω καρκίνου 
του πνεύμονα! ) 

 Καρκίνος της στοματικής κοιλότητας (τοπική εμφάνιση καρκίνου – μια από τις 
πιο καταστρεπτικές συνέπειες του καπνίσματος) 

 Καρκίνος του λάρυγγα (τοπική εμφάνιση καρκίνου – μια από τις πιο 
καταστρεπτικές συνέπειες του καπνίσματος) 

 Καρκίνος του οισοφάγου (τοπική εμφάνιση καρκίνου – μια από τις πιο 
καταστρεπτικές συνέπειες του καπνίσματος) 

 Καρκίνος ουροδόχου κύστης (50% των ασθενών με καρκίνο της ουροδόχου 
κύστης, είναι ή ήταν καπνιστές!) 
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 Καρδιακές παθήσεις (άλλη μια από τις πιο επικίνδυνες συνέπειες του 
καπνίσματος) 

 Μείωση της καλής χοληστερίνης με συνέπεια να αυξάνεται ο κίνδυνος 
αρτηριοσκλήρυνσης. 

 Εμφύσημα 

 

Λιγότερο επικίνδυνες (αλλά πιο συχνά εμφανιζόμενες) συνέπειες του καπνίσματος 
είναι: 

 Διατάραξη της όρασης (νικοτινική αμβλυωπία – μια από τις πιο επικίνδυνες 
επιπτώσεις του καπνίσματος στην όρασή σας) 

 Φαρυγγίτιδα (Μια από τις πιο συχνές επιπτώσεις του καπνίσματος – 
εμφανίζεται συχνά και σε νέα άτομα) 

 Αλλοίωση της γεύσης, της ακοής και της όσφρησης 

 Μείωση της αντοχής (Μια από τις πιο γνωστές επιπτώσεις του καπνίσματος) 

 Τρεμούλιασμα των άκρων 

 Ίλιγγος 

 Νευραλγίες 

 Εγκεφαλική υπεραιμία με βάρος και ζάλη 

 Παλμούς 

 Πόνους στομάχου και εντέρων – δυσκοιλιότητα (Πρόκειται για μια από τις 
επιπτώσεις του καπνίσματος που εμφανίζεται περισσότερο σε νέους καπνιστές) 

 Τοπικός ερεθισμός στα χείλη, στο στόμα και στη γλώσσα 

 

Τέλος το κάπνισμα εκτός των άλλων αποτελεί μία δαπανηρή συνήθεια. Είναι 
γνωστό ότι οι περισσότεροι καπνιστές καταναλώνουν από ένα έως δύο πακέτα την 
ημέρα. Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία, το μεγαλύτερο μερίδιο πωλήσεων στη 
χώρα μας το έχουν οι ξένες μάρκες. Ένα πακέτο τσιγάρα στοιχίζει περίπου 3 ευρώ. 
Τα χρήματα που ξοδεύει ένας συνηθισμένος καπνιστής σε ένα μήνα, σε ένα χρόνο 
και σε δέκα χρόνια είναι περίπου: 
 
Καπνιστής ενός πακέτου την ημέρα: 3 ευρώ x 30 ημέρες = 90 ευρώ το μήνα, 90 
ευρώ x 12 μήνες = 1080 ευρώ το χρόνο, 1080 ευρώ x 10 χρόνια = 10.800 ευρώ τη 
δεκαετία. 
 
Καπνιστής δύο πακέτων την ημέρα: 6 ευρώ x 30 ημέρες = 180 ευρώ το μήνα,180 
ευρώ x 12 μήνες = 2160 ευρώ το χρόνο, 2160 ευρώ x 10 χρόνια = 21.600 ευρώ τη 
δεκαετία. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι τιμές των τσιγάρων αυξάνουν συνεχώς και κατά συνέπεια 
το έξοδο κάθε καπνιστού. 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ-ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ-ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  

ΓΙΑ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ (σ.σ. 93-94) 

1. Να αντιστοιχίσετε τους οργανισμούς της στήλης Ι με τις λέξεις της στήλης ΙΙ: 

 

2. Να συμπληρώσετε τις ενδείξεις στο διπλανό σχήμα, τοποθετώντας τις λέξεις που 

ακολουθούν στις κατάλληλες θέσεις: διακλάδωση, διάφραγμα, λάρυγγας, 

βρόγχος, αριστερός πνεύμονας, δεξιός πνεύμονας, τραχεία. 
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3. Να βάλετε στη σωστή σειρά τους παρακάτω όρους, ώστε να διαφαίνεται η πορεία 

του αέρα στο αναπνευστικό σύστημα του ανθρώπου: τραχεία, φάρυγγας, 

κυψελίδες, λάρυγγας, μύτη, βρογχικό δένδρο. 

 

Μύτη  Φάρυγγας  Λάρυγγας  Τραχεία  Βρογχικό Δέντρο  Κυψελίδες 

 

4. Στον παρακάτω πίνακα αναφέρονται πέντε όργανα του ανθρώπινου οργανισμού, 

καθώς και η ποσότητα του οξυγόνου που περιέχεται σε 100 mL αίματος που 

εισέρχεται και εξέρχεται από καθένα από αυτά. Τι συμπεράσματα βγάζετε για τις 

ενεργειακές απαιτήσεις κάθε οργάνου; 

 

Όργανο 

 

Οξυγόνο που περιέχεται 
στο αίμα που φτάνει στον 

όργανο 
 

Οξυγόνο που περιέχεται στο 

αίμα που φεύγει από το 

όργανο 

Εγκέφαλος 20 mL 14,0 mL 

Καρδιά 20 mL 9,0 mL 

Δέρμα 20 mL 18,5 mL 

Νεφροί 20 mL 18,5 mL 

Μυς σε έντονη 
δραστηριότητα 

20 mL 2,0 mL 

 

Ο όγκος του οξυγόνου που φτάνει στα διάφορα όργανα είναι ο ίδιος (20 mL / 

100mL αίματος), ενώ ο όγκος του οξυγόνου που απομακρύνεται είναι διαφορετικός. 

Αν αφαιρέσουμε από τον όγκο του οξυγόνου που φτάνει σε κάθε όργανο, αυτόν 

που φεύγει, παίρνουμε τον όγκο του οξυγόνου που εισέρχεται στα κύτταρα του 

οργάνου με διάχυση.  

Εγκέφαλος  Καταναλώνει 6mL οξυγόνου 

Καρδιά  Καταναλώνει 11mL οξυγόνου 

Δέρμα  Καταναλώνει 1,5mL οξυγόνου 

Νεφροί  Καταναλώνουν 1,5mL οξυγόνου 

Μυς σε έντονη δραστηριότητα  Καταναλώνουν 18mL οξυγόνου. 

(Όλες οι παραπάνω ποσότητες εκφράζονται σωστά ως : x mL οξυγόνου / 100 mL 

αίματος) 

 

Οι μύες σε έντονη δραστηριότητα, καταναλώνουν τα μεγαλύτερα ποσά οξυγόνου 

και αυτό υποδηλώνει ότι, χρησιμοποιούν περισσότερο οξυγόνο για τη διάσπαση 
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μεγαλύτερου ποσού γλυκόζης – άρα και απελευθέρωση περισσότερης ενέργειας – 

κατά την κυτταρική αναπνοή. 

 

 

5. Στο διπλανό σχήμα παρουσιάζεται η ανταλλαγή των αερίων κατά τη 

φωτοσύνθεση και την αναπνοή ενός φυτού στη διάρκεια ενός εικοσιτετράωρου. 

α. Ποια διαδικασία γίνεται σε όλη τη διάρκεια του εικοσιτετράωρου; 

β. Ποιο αέριο δεσμεύεται και ποιο απελευθερώνεται κατά τη διαδικασία 

αυτή; 
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α. Η αναπνοή. Γίνεται αδιάκοπα όλο το εικοσιτετράωρο σε αντίθεση με τη 
φωτοσύνθεση που συντελείται κατά την διάρκεια της ημέρας. 
 
β. Κατά την αναπνοή δεσμεύεται οξυγόνο και απελευθερώνεται διοξείδιο του 
άνθρακα.  

 
 
 

6. Αξιοποιώντας τις γνώσεις σας σχετικά με το φαινόμενο της διάχυσης στις 

κυψελίδες, να παρατηρήσετε το παρακάτω σχήμα, να εντοπίσετε τα λάθη, να το 

διορθώσετε και να αιτιολογήσετε τις παρεμβάσεις σας. 

 

 

 

http://www.arnos.gr/gymnasio/viologia-a-gymnasioy
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7. Αξιοποιώντας τις γνώσεις σας για τη λειτουργία της αναπνοής, να συνεχίσετε την 

ιστορία επιλέγοντας εσείς την τύχη ενός μορίου οξυγόνου: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Η πορεία που θα ακολουθήσει το οξυγόνο είναι (ή ο Οξυγονούλης) είναι: 
 
Μύτη  Φάρυγγας  Λάρυγγας  Τραχεία  Βρόγχος 
 
Μέσα στον πνεύμονα 
Βρόγχος  Διακλάδωση  Κυψελίδα 
 
Από την κυψελίδα θα περάσει με διάχυση μέσα στα τριχοειδή αγγεία και θα 
«επιβιβαστεί» σε ένα ερυθρό αιμοσφαίριο. Από εκεί μπορεί να μεταφερθεί και να 
οξυγονώσει όλα τα μέρη του σώματος. (όχι όλα, ένα συγκεκριμένο κύτταρο. Η 
πορεία του απλώς, είναι τυχαία) 
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8. Στον παρακάτω πίνακα αναγράφονται τα αποτελέσματα ενός πειράματος. Στο 

πείραμα αυτό μετρήθηκαν ο ρυθμός της αναπνοής μιας αθλήτριας και ο όγκος 

του αέρα κάθε εισπνοής της σε κατάσταση ηρεμίας και μετά από αγώνα δρόμου. 
 

  
Όγκος αέρα κάθε 

εισπνοής 
Αναπνοές / λεπτό 

Ηρεμία 450 mL 20 

Μετά από αγώνα 
δρόμου 

1.000 mL 38 

 
α. Ποιος είναι ο συνολικός όγκος του αέρα που εισπνέει η αθλήτρια κάθε λεπτό σε 
κατάσταση ηρεμίας και μετά από αγώνα δρόμου; 
β. Το οξυγόνο αποτελεί το 20% του εισπνεόμενου αέρα και το 16% του 
εκπνεόμενου. (Υποθέτουμε ότι τα ποσοστά αυτά παραμένουν σταθερά στις δύο 
καταστάσεις του πειράματος.) Ποιος είναι ο όγκος του οξυγόνου που εισέρχεται 
στο αίμα κάθε λεπτό στην κατάσταση ηρεμίας και μετά τον αγώνα δρόμου; 
 
α. Ο συνολικός όγκος που εισπνέει η αθλήτρια κάθε λεπτό βρίσκεται από τη σχέση: 
όγκος αέρα κάθε εισπνοής x αριθμών αναπνοών/λεπτό. 
 
Σε κατάσταση ηρεμίας είναι:  
450mL x 20 αναπνοές/λεπτό = 9.000mL ή 9L 
 
Μετά από αγώνα δρόμου είναι: 
1.000mL x 38 αναπνοές/λεπτό = 38.000mL ή 38L 
 
β. Για να βρούμε τον όγκο του οξυγόνου που εισέρχεται στο αίμα κάθε λεπτό πρέπει 
να αφαιρέσουμε από το ποσοστό του οξυγόνου που εισπνέουμε, το ποσοστό του 
οξυγόνου που εκπνέουμε.  
20% - 16% = 4% 
Άρα, σε κάθε περίπτωση το οξυγόνο που εισέρχεται στο αίμα κάθε λεπτό είναι το 4% 
του συνολικού όγκου αέρα. 
 
Δηλαδή: 
Σε κατάσταση ηρεμίας 
4% του 9.000mL = 360 mL   
Μετά από αγώνα δρόμου 
4% του 1.520mL = 1.520mL 
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ΜΙΚΡΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ  (σελ. 94) 
Στο παρακάτω απόσπασμα ενός πολύ γνωστού ποιήματος του Γιάννη Ρίτσου 
γίνεται αναφορά στη λειτουργία της αναπνοής:  
«...Κοιμήσου κοριτσάκι  
Σ' ένα κλωνί γαζίες - γαζίες χαμόγελα  
Σ' ένα κλωνάκι αστέρια  
Κρεμάσαμε σημαιούλες τις ανάσες μας  
Να σου αερίζουν τα μαλλάκια,  
Κρεμάσαμε κ' ένα σπαθάκι φως να ξεφλουδίζεις Τα 
Το φλούδι του ίσκιου απ' της αυγούλας τα ροδάκινα....». 

α. Να βρείτε τον τίτλο του ποιήματος στο οποίο ανήκει το απόσπασμα.* 

β. Να αναζητήσετε και να καταγράψετε και άλλα λογοτεχνικά κείμενα, 

καθημερινές εκφράσεις, παροιμίες από τη λαϊκή μας παράδοση και 

δημοτικά τραγούδια που να αναφέρονται στην αναπνοή. 

 

α. Ανήκει στην ποιητική συλλογή «Πρωινό άστρο» με υπότιτλο (Μικρή 

εγκυκλοπαίδεια υποκοριστικών) αφιερωμένη στην κόρη του Έρη.  Γιάννης. Την 

τελείωσε στην Αθήνα, το Σεπτέμβρη του 1955. Η τρίτη έκδοση έγινε το Δεκέμβρη 

του 1964 από τις εκδόσεις «Κέδρος». Η τέταρτη έκδοση έγινε το 1982, από τις 

εκδόσεις «Κέδρος». 
 

* «Πρωινό άστρο» σ.10 
 
β. «Η ζωή δε μετριέται από τις αναπνοές που παίρνουμε, αλλά από τα μέρη και τις 
στιγμές που μας κόβουν την ανάσα»   
Oscar Wilde 
 
Νεφέσ’ αν  ’κ’ επορείς να παίρτς, ζουρνατζής μη γίνεσαι. 
Ανάσα αν δεν μπορείς να πάρεις, μη γίνεσαι ζουρνατζής. 
Λέγεται: Γι αυτόν που προσπαθεί να κάνει κάτι πέρα από τις δυνάμεις του.  
Ποντιακή Παροιμία 
Τόσο η νύχτα, τόσο η βοή στόν άνεμο  
Τόσο η στάλα στόν αέρα, τόσο η σιγαλιά  
Τριγύρω η θάλασσα η δεσποτική  
Καμάρα τ’ουρανού με τ’άστρα  
Τόσο η ελάχιστη σου αναπνοή 
Το μονόγραμμα (1971), Οδυσσέας Ελύτης 
 
 
Μένε πολύ μακριά, εκεί όπου δεν μπορεί να σε φτάσει η αναπνοή τους,  γιατί η 
αναπνοή τους ταξιδεύει πολύ μακριά και πολύ βαθιά· μην μολύνεσαι απ’ αυτούς, 
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από τα λόγια τους, από τις χειρονομίες τους, από τις φοβερές γνώσεις τους· έχουν 
φοβερές γνώσεις, αλλά να βρίσκεσαι πολύ μακριά τους 
Η αναζήτηση της αλήθειας, Τζίντου Κρισναμούρτι 
 
 
 

 
 
 
Επιμέλεια: Ρούσσας Χριστόφορος -Βιολόγος 
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